

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
II. MÓRICZ PÁL,
 Kiadók és leaptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Az eldobott koczka.

(Budapest, november 4.)

A miniszterelnök eldobta a követ. Hogy hová esik ez a kő, vagy hol áll meg, azt még nem lehet kiszámítani. A tegnapi folyamán még emelkedtek hangok, melyek parlamenti bizottság kiküldését hangoztatták. A miniszterelnök beszéde, indokolása után ezeknek is el kell némulniuk.

Csak megdöbbenve kérde ma minden gondolkodó, mit is akar voltaképpen elérni Tisza István a házszabályszigorítással? Nem tudjuk, csak sejtjük. 1867 óta ugyanis állami jogrendünket rendszeresen fosztották meg kormányaink azoktól a jogoktól, amelyeket a kiegyezésben maga Deák Ferencz is biztosítani akart nemzetünknek. Amikor ugyanis ellentétek merültek fel köztünk és Ausztria közt, rendszerint nekünk kellett engedni.

Most pedig olyasvalamit akarnak Bécsben, amit ma még nem mernek megkísérteni. Arra az időre halasztják tervük keresztülvitelét, ha a házszabályokkal rendbejöttek.

De akkor már nem lesz, nem lehet többé alkotmányos küzdelem. Ez

az utolsó valódi alkotmányos harc, ami a házszabályrevízió ellen indul. Ami azután következik, az csak játék leend Magyarország alkotmányos jogaival s a képviselőházi többség felhasználása arra, hogy térde-fejet hajtson mindennek, amit Bécsből parancsolnak.

Igen! Ez a házszabályrevízió veszélybe dönti az alkotmányt. Ez ellen a veszély ellen kell most egyesült erővel hadakozni az egész ellenzéknek. Elkövetkezett tehát az az idő, midőn az ellenzéki képviselőknek félre kell tenni mindenféle aprólékos ügyesbajos dolgait. Ha személyes differenciák forognak fenn köztünk, tegyük azt el későbbre. A harc utánra.

Mert most nem a személyi dolgok az elsők, hanem az alkotmány. **Meg kell védenünk az alkotmányt a többség abszolutizmusa ellen.** Ése küzdelemnél nem jöhet az tekintetbe: tesszik-e az a hang a kerületekben vagy sem? Nem az, mit szólnak hozzá a választók? Egyedül az ellenzéki képviselők vannak most hivatva megítélni azt, mit kell tenniük.

Tisza István tegnapi beszédében visszapillantott a 48-as időkhöz. Hogy

akkor nem kellett szigorú házsabályokról gondoskodni. Nem volt arra szükség. De Tisza megfélekedett a 30-as és 40-es évek nagy gravaménális küzdelmeiről, midőn a rendi országgyűlés a nemzet régi jogait védte Bécs ellen. Megfélekedett azért, mert most ő veszélyezteti az ország sarkalatos jogait.

Ezt kell ellene védeni.

Meg kell védeni, mert tudjuk, minők nálunk a választások. *Itt minden kormány kap többséget, még ha muszka satrapát küld is az osztrák császár hozzánk helytartónak, a mai választási rendszer mellett ez is tud többséget csinálni magának s a többséggel csinál, amit akar.*

Ezért kell élet-halál harcot vívni az ellenzéknek. És az ellenzék annál kevésbé tágíthat, mert a házszabályok módosítására ma sem ok, sem jogcím nincs. Ha az ellenzék nem harcol végsőig, akkor halálos vétket követ el az alkotmány ellen.

A felelősség nem rá hárul. Nem! hanem a többségre, mely a parlamenti anarchiát szankcionálta. Am ő lássa, mi lesz a vége!

Hentaller Lajos.

A félelem.

Poirson hadnagy beszélt.

Canrobert tábornagy egyszer a Comédie Française előcsarnokában beszélgetett a színháznak egyik elsőrangú művésznőjével. A társalgás folyamán a művésznő egyszer csak azzal a kérdéssel fordult felé, hogy félt-e valaha.

— Mi az „félni”? — kérdezte Canrobert.

A színész erre egy épp arra haladó urhoz fordult s megkérte, hozzon egy szótárt Canrobert tábornagy számára, aki nem ismeri a félelem szót.

— Azt mondják, — folytatá Poirson hadnagy — hogy ez az adománya hiteles. Megvallom, a tábornagy kérdését, ha nem is valószínűtlennek, de legalább is különösnek tartom. Nem akarom ugyanis kétségbevonni az ő bátorságát, de szerintem még a legbátrabb emberek, a hősök és mártírok is ismerték a félelmet. Némelyek talán csak egyszer, az első csatában, mikor a fülük mellett fűtyült el a golyó, mikor egyszerre szembeálltak az ellenséggel. . . . Lehet, hogy akkor örökre elnyomták magukban ezt az

érzést, de egyszer csak mégis érezték. Mások ellenben sohasem szabadultak meg tőle s mindig újra le kellett önmagukban küzdeniök. S higgyék meg, hogy ezért őszintén csodálom őket. A félelmet talán Bayard is ismerte, pedig félelem nélkül lovagnak hívták. Senki nem állíthatja önmagáról, hogy meg van kímélve ettől a rettenetes érzelettől, mely elfogja az ember egész valóját, megmarkolja az idegeit s akaratlan bábbá teszi.

En magam is, ki végigharcoltam a tonkingi, dahomeyi és madagaszkári háborukat, aki végigéltem az 1870 iki katasztrófákat, ki nem remegtem egyetlen csatában sem, tapasztaltam ezt a félelmet, s éppen a legkülönösebb és legkínosabb körülmények közt.

A tonkingi hadjáratból tértem vissza s a láz s a mindenféle fáradalom annyira kiemertett, hogy mikor Toulouba értem, hat heti szabadságot kértem és kaptam az egészségem helyreállítására. A családomhoz akartam utazni Seine-et-Oise megyébe, de előbb Párisban akartam tölteni egy napot, hogy találkozzam gyermekkori barátaimmal, kiket oly régóta nem láttam.

A hogy megérkeztem, egyszerű kis kézi

podgyászommal szobát béreltem egy nagyobbféle szállóban, nem messze a boulevardtól. Egész napomat sétálással és látogatással töltöttem, ebédre voltam hivatalos, este pedig színházba mentem, úgy hogy késő éjjel értem haza. Fáradt lévén, azonnal lefeküdtem s régi katonai szokásom szerint, éjjeleimet sátor alatt szokván eltölteni, elhátároztam, hogy elalvás előtt még egy cigarettát szívok el.

Kényelmesen hanyatt fektüdtem, kék karikát fújtam a mennyezet felé, bámultam a füst szeszélyes rajzait, elábrándoztam a jövőmről s enyéimről gondolkoztam, kiket nemsokára megláthatok.

Az álom már majd elnyomott. Cigarettaimat a földre ejtettem s attól féltem, hogy tűz támadhat, gépiesen megmozdultam, hogy fölveszem . . . mikor egyszerre csak egy kezét látok az ágy alatt, egy szőrös zsigeres kezét, mely lassan kinyulik, a cigarettát megfogja s eloltja.

Mindjárt föfogtam a helyzetet. Gyilkos húzta meg magát az ágy alatt s talán órák óta van itt, türelmesen várakozva arra, míg hazatérek, lefekszem s elnyom az álom, hogy azután belekezdhesen a mesterségébe

Hallatlan olcsó árak! csakis Gerő
 ➔ férfi ruha áruházában, ⚡

DEBRECZEN, Piacz-utca 47. sz. a Dreher sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.)

Politikai híreink.

— November 4-én. —

A legkedvesebb rendelet.

Kié lehet másé, mint a pénzügyminiszteré. A hivatalos lap mai száma alig szól máshoz, mint a pénzügyigazgatókhoz, megszabván az ő munkakörüket az éstendőnek minden hónapjára. És olvasván a rendeletet, látjuk, hogy se pénzügyigazgatóknak, se hivatalnokainknak nem lesz alkalmuk una'kózásra, de a kikeről mód felett nagy szeretettel gondoskodik a pénzügyminiszter ur, azok az adófizető polgárok. Hogy mi mindent és mennyit kell tenniök, amíg ama kéjes pillanathoz értek, hogy adójukat a kincstár pénztára elfogadja. Az adóműsorból meg tudjuk, hogy november hó első felében megindítják az adókötelezettek és az adótárgyak összeírását, decemberben ellenőrzik a közegek munkáját, januárban egyebek közt kivetik a sommás földadót, februárban készítik, illetve kivetik a III. és IV. osztályu keresetadót, márcziusban megmozdulnak az adókövető bizottságok; áprilisban a nyilvános számadásra kötelezett bevallásokra kerül a sor. Májusban közszemlére állítják a lejtromot, kivetik a hadmentességi díjat. Juniusban az adó felszólamlási bizottság munkára indul. Juliusban a fegyveradó a miniszter gondja, iktatják az adózók felszólalásait és hirdetik plakaton az adóösszeírás befejezését. A legvégső befejezés, de erről a rendelet hallgat: a transferálás és az árverés.

A japán császár születésnapja.

A japán császár születésnapját az egész országban megünnepelték. A császár Tokióban két egész hadosztály felett tartott diszszemlét.

A Reichsrath összehívása.

Az osztrak hivatalos lap ma a következő császári keziratot közli: Kedves Körber dr. ! Indittatva érzem magamat a Reichsrathot tevékenysége újból felvétele végett f. évi november 17-ére egybehívni és megbízom önt a szükséges intézkedések megtételével. Bécs, 1904. november 2. Ferencz József m. p. Körber m. p.

... fölfogtam azt is, hogy nem lévén nálam semmi fegyver, el vagyok veszve a legcsekélyebb kiáltásra, a legcsekélyebb gyanus mozdulatra, a felelem legcsekélyebb jelére.

Izzadság verte ki a homlokomat... A félelem, a rettenetes félelem először bénította meg a tagjaimat életemben. A remegéstől szinte vacogtak logaim képtelen voltam megmozdítani, képtelen lettem volna szólni. Nyugodtan feküdtem pár pillanatig, azután lassanként sikerült uramat vennem magamon.

Kinyújtózkodtam s volt erőm monológ formában felsóhajtani; „Istenem, de szomjas vagyok.” Lassan fölemelkedtem s valami induló fű yöré-zve, az öltözészoba felé mentem, pohárral a kezemben.

Az a tíz másodperc, míg a szobán lassu léptekkel végimentem, századoknak teztett. Attól rettegiem, hogy a gyilkos észreveven a cseletem, utanam settenkedik s kését vallam közé szurja... Végre odaértem a küszöbhoz, meglogtam a kilincset, de hiába nyomkodtam... Az ajtó kétszeresen be volt zárva.

Azt hittem, hogy meg kell bolondulnom. Éreztem, hogy minden hajam szála égnek mered. Oyan lehettem, mint egy kísértet.

Ö-szeszedtem minden bátorságomat és visszamentem a szobába, hogy a másik ajtóhoz érjek. Utközben azt morogtam félhangosan:

Harcz a végsőkig.

— Budapest, november 4. —

A mai ülés eseményei jobbara tisztázták a helyzetet. Most legalább a teljes bizonytalanság helyébe a teljes bizonyosság lépett: a harc. A legnagyobb meglepetést az keltette, hogy Tisza már a holnapi ülés napirendjére kitűzte a házszabályrevíziós indítvány tárgyalását. Erre senki sem számított, a kormánypárton a legkedvesbbé, úgy hogy amikor Polónyi Géza névszerűti szavazás után azt indítványozta, hogy a hétfői ülésen kezdjék az indítvány tárgyalását, nagy és gunyos tiltakozás támadt.

— Hogyne?! Nagyon sürgös nektek? Majd lesz arra idő! — kiabálták Gajáriék.

Tisza azonban pillanatnyi sikerért odadob egész programot. Polónyi után felkelt és kijelentette, hogy az indítványt nem fogadta el, mert a huszonegy bizottság kiküldésének kérdését már holnap tárgyalatni kívánja. Pártja meglepetten eljenzett neki, de látható volt a megdöbbenés is: ezzel a hirtelen elhatározással Tisza a német szerződésről szóló törvényjavaslat tárgyalását elejtette, mert holnap már megkezdődik az a harc, amelynek terjedelmét még belátni sem lehet. Az ellenzék hangulata a legharcziasabb. A függetlenségi párt mai határozata — úgy értesülünk — ennek teljes mértékben megfelelő lesz, Polónyi Géza a folyosón egész csomó kormánypárti képviselőnek, aki békitgette, így szólt:

— Beszélhetek nekünk, amit akartok, hívhatjátok akár az összes szenteket, de Tiszának nem adunk sem-

— Mégis csak disznóság, hogy egy pohár vizért a konyhába kell menni! Hogy egy rongyos pohár vizért egész utazást kell megtenni! S aztán ne kapjon az ember náhat!

Végre czélnál voltam. Kinyitottam azt az ajtót, mely a főfolyosóra vezetett, s mikor kiértem kétszer is ráfordítottam a kulcsot. Meg voltam mentve. Mikor fölocsudtam remületemből, futottam, hogy értesísem az esetről a szálló személyzetét.

Nyolcz ember alig bírta kihuzni a nyomorultat a rejtkehelyéről, s addig lefogni míg a rendőrségnek átadhatták.

Ez az egyetlen eset, kedves barátom, hogy a félelemmel megismerkedhettem, hogy rettenetes aggodalmakat állottam ki, de beláthatja, hogy volt is okom rá.

Mikor másnap a tükörbe tekintettem, hogy felöltözködjem a rettenetes éjszaka után, azt láttam, hogy fekete hajam közt néhány fehér szál jelentkezik. Vagy csak úgy rémlett? Vagy már azelőtt is ott volt s nem vettem észre?

Mindegy. Annyi bizonyos, hogy életemet annak köszönhetem, hogy nagy dohányos vagyok. Orvosom ugyan határozottan eltiltott tőle, de még most is dicsérem az eszemet, hogy akkor nem követtem a tanácsát. Mert ha akkor azt a cigarettát el nem szívom, most aligha lenne szerencsém önhöz, s aligha hallgatta volna tőlem ezt a históriát.

Robert de Machleis.

mit. Nála nem az a kérdés: mit akar, de miért? Erre pedig az esti értekezleten megadom a feleletet!

A függetlenségi párti képviselők lelkesen megéljeneztek érte.

Nagy feltűnést keltett a folyosón, hogy gróf Apponyi Albert és báró Bánffy Dezső félóránál tovább tartó tanácskozást folytattak egymással.

A függetlenségi párt esti értekezletén a megváltozott helyzet folytán a Mezőssy-féle indítvány, melyet mi is közöltünk tegnap, szóba sem fog kerülni.

Országgyűlés.

Budapest, november 4-én.

Feszült érdeklődés mellett folyt le a mai ülés. Tisza István gróf miniszterelnök röviden megokolta házszabály módosító indítványát, a melyet a Ház holnapra tűzött napirendre. És ezzel a koczka eldőlt minden irányban. Az ellenzék holnap megkezdí az obstrukciót, a melylyel szemben a kormányelnök elhatározta, hogy ha időn túl tart: a Házat feloszlatja.

Részletes tudósításunk ez:

Elnök: Perczel Dezső.

A jegyzőkönyvet hitelesítik. A kormánynak valamennyi tagja jelen van.

Elnök az összeférhetlenségi bizottság tegnap hozott ítéletét mutatja be, a mely szerint Münnich Aurél ellen inkompatibilitás nincs.

A napirendre tértek át, a kormányelnök indítványának megokolására. Általános esönd támad, a mikor a kormányelnök indítványát megokolandó fölállott.

A koczka el van vetve.

Tisza István gróf: T. Ház!

Kubik Béla: Mit parancsolnak Bécsből! (Zaj.)

Tisza István: Igazán lekötözö a képviselő úrtól, hogy újabb indokkal járult hozzá a házszabályok szigorításához. Hosszu megokolásra úgy sincs szükség.

Kubik Béla: Gyalázatos egy indítvány. (Zaj.)

Tisza István: Azért sem szükséges a hosszú indoklás, mert hisz a közel mult is bizonyítja, hogy a revízió szükséges. A revíziót a szólás szabadság korlátozása nélkül akarja, olyan irányban, hogy kiküszöbölje a parlamentből a visszáságokat. (Zaj, ellentmondás balról.)

Ezt a czélt kívánja szolgálni, a mikor indítványt tesz egy bizottság kiküldésére a házszabályok módosítása dolgában. Egyszerűen arra kérem a Házat, hogy ezt a bizottságot, a mely bizottság munkájának elibe vágni nyilatkozatokkal nem akarok, kiküldeni méltóztassék. (Viharos éljenzés a jobb oldalon. Zaj a baloldalon.)

Az utolsó fegyver.

Kossuth Ferencz a házszabályokhoz kér, szót, hogy egy nyilatkozatot tegyen.

A Ház az engedelmet megadja.

Kossuth Ferencz azt jelenti ki pártja nevében, hogy a nemzetnek azt az erős fegyverét, mely a házszabályokban rejlik.

Felkiáltások balról: Az utolsó fegyverét!

Kossuth Ferencz: a legnagyobb erélylyel meg fogják védekezni, mert nem szabad feledni, hogy Magyarországon nem csupán pártok között folyik a parlamenti harc hanem sokszor idegen hatalom ellen kell magyar érdekeket megvédeni, erre pedig a

többség gyenge. Azért kell az ellenzéknek védelmezni a házszabályokban gyökerező ellenállási jogát. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Névszerinti szavazás.

Elnök: Kívánja-e a Ház tárgyalatni az indítványt igen vagy nem.

Rákosi Viktor jegyző egy ívet nyújt át az elnöknek.

Elnök: Husz képviselő ur erre a kérdésre névszerinti szavazást kért. Ezt elrendelem, előbb azonban az ülést felfüggesztem.

Szünet után megejtették a szavazást.

A szavazást a „G” betűvel kezdik.

Gabányi Miklós szólítja az elnök.

— Nem! — kiáltja Gabányi.

Szöcs Pál: Fogsz te még halkabban beszélni!

— **Hódossy Imre!** — folytatja a jegyző.

Hódossy Imre: Igen! (Hoch! Hoch! az ellenzéken.)

Tisza István gróf kimegy a teremből. A szavazás folyik. A teremben a sokadalomtól fülledt a levegő. A Kossuth-párt, a néppárt, a nemzeti párt, az új-párt, a Szederkényi-csoport nemmel, a kormánypárt igennel szavaz.

— **Szederkényi Árpád!** — szólítja a jegyző. (Halljuk! Halljuk! az ellenzéken.)

— **Nincs itt!**

Polónyi Géza: Hol van? Alljon elő!

— **Nincs itt!**

— **Tisza István** gróf!

Tisza István gróf: Igen! (Hoch! Hoch! az ellenzéken.)

A szavazás eredménye.

A szavazás eredménye ez volt: 450 képviselő közül elnök nem szavazott. Igennel szavazott 216, nemmel 104, távol volt 129 képviselő és így a Ház 112 szótöbbséggel az indítvány tárgyalását elfogadja.

A napirendretűzés.

Elnök: Az indítvány tárgyalásának napirendre tűzése iránt a Ház annak idején határoz.

Felkiáltások balról: Ahá, nem meri napirendre tűzni. Visszavonja!

Polónyi Géza azt indítványozza, hogy az indítvány tárgyalását már a hétfői ülésre tűzzék napirendre. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Felkiáltások balról: Nem merik!

Tisza István gróf kormányelnök: En is szükségesnek tartom a bizottság mielőbbi kiküldését.

Felkiáltások balról: Hát mért nem meri napirendre tűzteni?

Olay Lajos: Visszavonja!

Tisza kötekedik.

Tisza István gróf: Polónyi Géza ur indítványát azonban nem fogadhatom el.

Felkiáltások balról: Tudtuk! Ugye nem meri napirendre tűzteni! Visszavonja!

Tisza István gróf: Nem fogadhatom el azért, mert én az indítvány tárgyalását már a holnapi ülés napirendjére óhajtanám tűzteni. (Viharos derűtség a jobboldalon.)

Polónyi Géza: Hát mért nem mondta! Az elnök azt mondta annak idején...

Elnök: Persze annak idején, ha a holnapi ülés napirendjét állapítjuk meg.

Polónyi Géza: Tessék most megállapítani.

Elnök előterjesztést tesz arra, hogy a Ház az indítvány tárgyalását a holnapi ülés napirendjére tűzze ki.

A Ház ilyen értelemben határoz.

A Rába-szabályozás.

A Rábaszabályozásról szóló javaslat folytatólagos tárgyalására tértek át.

Molnár János néhány részletkérdésre kér felvilágosítást.

Tallán Béla miniszter a felvilágosításokat megadja.

Ezután névszerinti szavazás volt **Rakovszky István** határozati javaslata felett. A szavazást szünet előzte meg, utána megejtették a szavazást.

Majd megalakították a **Veszter-képviselő** ösmert összeférhetlenségi ügyében is a bíróságot. **Vesztert** felmentették. Az ülés 2 órakor ért véget.

Vármegyénk és vidéke.

Hajdúvármegye régiségei. A megyei ásatások közben, az egyéki határban, régi urnákat és egyéb régi cserepeket találtak. A régi urnákat és cserepeket beszállították a vármegye levéltárába. **Rásó Gyula** alispán felhívást intézett a megyei hatóságokhoz, hogy az ásatások közben talált régiségek beszállítására kérjék fel és oktassák ki a lakosokat, mert így reményli az öreg alispán, hogy idővel Hajdúvármegyében régiséggyűjteményt szerezhetnek össze.

Vasuti baleset Bihar Püspökiben.

Nagyobb baleset történt N. várad mellett, Bihar Püspöki vasuti állomásán. Az érmihályfalvai vicinális vonat, a mely tele volt utasokkal, összeütközött egy tehervonattal. A tehervonat az állomáson tolatott, miközben beérkezett a személyvonat. Közvetlenül az állomás előtt kanyarodik a pálya, úgy, hogy a mozdonyvezető csak az utolsó percében látta meg, hogy elzárja az utat előle a váltón keresztben átvonul tehervonat. Természetesen rögtön sipolt, fékezett, de már későn volt, az összeütközés megtörtént. Szerencse, hogy már nem haladt teljes erővel a vonat. Így is a tehervonatban, a melyet a vicinális oldalt ért, négy kocsi teljesen összezuzódtott és számos kocsis megsérült. Megsérült a személyvonat mozdonya is. Emberéletben csodálatos módon nem esett kár. A teljesen összetört kocsik egyikén egy fékező volt, a ki azonban idejében leugrott. Leugrott a mozdonyvezető is, a ki szintén sértetlen maradt. Az utasok körében persze nagy volt az ijedelem. Csak hamar kiderült, hogy emberben semmi baj nem esett. A pálya természetesen alaposan megrongálódott, de azért a közlekedést fenn lehet tartani. A kár sok ezer korona.

Mi az ujság?

November 4-én.

A Vezuv újra működik. A nyári nagy háborgás után a Vezuv újra elpihent. De újabban ismét működni kezd a tüzhányó. Sűrűn por tör a kraterből elő, amelyet a szél keletfelé visz. A felszálló por ellen **Tovrebán** és **Portireiben** a lakosságnak esernyőkkel kell védekezniük.

Völegény, a ki 93 esztendő. Nem mindennapi pár esküdött örök hűséget egymásnak az Egyesült Államokban. Az anyakönyvvezető előtt a 93 éves **Bercuson** orosz alattvaló vette feleségül a 82 éves **Goldmann Anna** hajadont. A „fiatal” férjnek 6 gyermeke, 64 unokája 17 dédunokája és egy déddédunokája van. Az „új” asszonykának

pedig öt gyermeke és 28 unokája van, úgy, hogy a boldog párnak 124 tagu családja van.

Egy honvédfőhadnagy katasztrófája. **Tar Ernő**, a 4. honvéd gyalogezred fiatal, derék főhadnagya pár nap előtt valószínűleg hülésből eredőleg fogfájást kapott. A kínzó fájdalom nagyon gyöőrtte az egészséges fiatal tisztet. Fogorvoshoz akart menni, hogy kihuzzassa rossz fogát, melyet megmutatott az ezredorvosnak, de az arca megdagadt s így a fogat nem huzzák volna ki. Nem tudni még eddig, hogy következett be, de vérmérgezés tünetei jelentkeztek tegnapelőtt s az operáció elkerülhetlen volt. A nagybeteg hozzátartozói a **Sal Ferencz** utcái saját házában levő lakásukról beszállították a biharmegyei kórházba. A műtétet tegnap végrehajtották, de a vérmérgezés csirái annyira kifejlődtek, hogy a műtet nem használt. A főhadnagy reménytelen állapotban, élet és halál között fekszik a kórház egyik külön kórtermében s mellette virraszt állandóan egy apácza apolónó. A rokonszenves főhadnagy életét az orvosok menthetetlennek tartják. **Tar főhadnagy** mindössze 26 éves. **Tar István** fődbirtokos fia, tekintélyes család sarja, kit ezrednél úgy kartársai, mint a legénység nagyon szeretik.

Nagy gázrobbanás.

— Budapest, november 4. —

A gázrobbanás részletei a következők:

A „teaház”.

Az **Andrássy ut 19.** számú ház földszintjén három utcái üzlethelyiség van. A **Löbl Dávid**-féle papirkereskedés, a nagytözsde és egy harmadik üzlet, a mely jelenleg üres, most alakítják át finom teakülönlegességi üzletté. Ebben az üzletben történt a gázrobbanás.

A helyiséget már két hét óta csinosították, alakították. A falait már újra festették, a padlóját beeresztették, naponta tíz-tizenöt munkás dolgozott az üzletben, hogy néhány nap múlva véget érjenek a munkálatok.

A munkával ma végre elérkeztek a szerelési munkálatokhoz. A szerelőmester öt munkást küldött ki: egy szerelőt, három munkást és egy gyereket.

A robbanás.

A szerelők kilencz órakor fogtak a munkához, hátul, az akoveban kezdték a légszesz bevezetést. **Arnold Bódog**, a szerelő létrát támasztott a falhoz s a sötét helyiségben dolgozni kezdett. Nagyon sötét volt és leszólt a létráról az alul ácsorgó inasnak:

— **Lajos**, hozz gyertyát!

A gyerek gyufát, gyertyát dobott fel a magasba dolgozó szerelőnek, a ki meg is gyújtotta a gyertyát, de a következő pillanatban irtózató dörrenés reszkettette meg az óriási bérpalotát. A szerelő az óriási létrával együtt lezuhant a földre, az inas a falnak vagódott s az üzlet első részén dolgozó asztalosokat, festőket is mind földhöz vágta, összeégette a robbanás.

A házbellek egy része vízzel, olajjal segíteni igyekezett a szerencsétlen munkásokon, a másik rész pedig mentőkért telefonált, akik két kocsival és öt orvossal siettek a robbanás színhelyére.

A sebesültek.

Az üzletben dolgozó tíz munkás közül csak öt szorult orvosi beavatkozásra. Ezeket bevitték a szomszédos házmeisteri lakásba és első segélyt nyújtottak nekik. A névsoruk a következő:

Arnold Bódog szerelő, **Steiner Hermann** festő, **Jeck András** asztalos, **Horváth Lajos** inas.

Legsúlyosabban **Arnold Bódog** szerelő

sérült meg. Az arca, szeme össze-vissza égett s a nagy eséstől a feje is betört. A többi négy sebesülése is súlyos, Steiner és Jeck a fejükön sérültek meg, Horváth Lajosnak a nyaka égett össze. Utóbbi négyet a lakásukra szállították, Arnoldot pedig a Rókusba vitték.

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Folyó szám 41. Bérlet 31-ik szám (A)
Debreczen, péntek, 1904. november 5 én:

Nagymama.

Eredeti vigjáték 3 felvonásban. Irta: Csiky Gergely.

Személyek: Szerémi grófné — Ebergényiné. Ernő, unokája — Osortos Gyula. Örkényi Vilmos báró nyugalm. ezredes — Csiky László. Kálmán, Piroska, rokonai — Palágyi Lajos és Kovács Gizella. Timár Karolin, nevelőintézet tulajdonosa — Arday Ida. Mártha — Szabó Irma. Tódorka Szilárd, tanár — Faragó Ödön. Lengő Szeráfina, nevelőnő az intézetben — Havassy Szidi.

Holnap, vasárnap, november 6-án, két előadás:
Délután 3 órákor, bérletszűnetben, félhely-
árral:

FATINITZA.

Nagy operette 3 felvonásban. Irta: Zell és Genée. Zenéjét szerzte: Suppé Ferencz.

Este 7^{1/2} órákor, bérletszűnetben — Először:
Radnóthyne.

Színmű 3 felvonásban. Irta: Kampis János.

Uj színpadi osztag. Temesvárról írják: Krecsányi Igazgató új énekesnőt szerződtetett, aki még e hó végén fog bemutatkozni a temesvári közönségnek. Az új énekesnő Nagy Etelka, egyik legfiatalabb és legképzettebb magyar énekművésznő, aki most fejezte be tanulmányait Berlinben és művészkörökben máris a legszebb dícsérettel emlegetik kvalitásait és hivatottságát. A fiatal énekesnő a Denevér Adélljában és a Suhancz című szerepében fog bemutatkozni.

Bocacocio. A héten másodszor adták ezt a husz esztendő, de gyönyörű zenéjének ma is örökifjúságában tündöklő dalművet. A közreműködők szinte szokatlan tökéletességgel állták meg helyüket. A címszerepben Sugár Aranka nyújtott bevezetett alakítást, K. Hegyi Lilli szép csengésű hangja is hozzájárult a sikerhez. A sikert emelte Mezei hercege, Karacs kádárja és Krémer Lambertucciója. Csudálatosképen a kar is kitett magáért.

Két előadás. Vasárnap két előadás lesz színházunkban, d. u. színre kerül Souppé 3 felvonásos nagy operettje a „Fatinitza” félhelyárral. Este lesz a premierje Kampis János 3 felvonásos színművének, melynek a címe „Radnóthyne”.

Előkészületben: Vén leányok, Lőcsei fehér asszony, Áldozati bárány, Heidelbergi diákelet, Enyingi Török Bálint és Gábor diák.

Enyingi Török Bálint. Szatmáry Zoltán pályadíjnyertes drámája, „Enyingi Török Bálint”-ra készül a színtársulat Makó díszes kiállításban hozza színre ezt a debre-

czeni vonatkozású darabot és Szűcs Mihály Debreczen város történelmé cz. munkájának fametszésű alapján megfesteti a jelenlegi nagytemplom helyén volt Szent-András templomot is, miután a darab második felvonása e helyen játszódik le. Az e hó 27 én bemutatásra kerülő darab iránt igen nagy az érdeklődés.

Uj színmű. Vasárnap lesz a premierje Kampis János 3 felvonásos színművének, melynek a címe „Radnóthyne.” A címszerepet játszó P. Menszáros Margit meggyógyulva részt vett a tegnapi „Radnóthyne” színpadi próbáján.

Egyházak és iskolák.

Nyílt levél.

Tek. Simon Károly ev. ref. tanító urnak.

Önt az alsó szabolcsi és hajdu-hadházi ev. ref. egyházmegye a legmagasabb foku egyházi kitüntetésben részesítette, midőn egyik zsinati világi képviselőül megválasztotta.

Ípaz, hogy egyéni tevékenységeért, egyházunk és felekezeti iskoláink érdekeiben kifejtett munkásságáért első sorban az ön személye lett kitüntetve, de közvetve az egész magyarhoni ev. ref. tanítóságra lelkesítőleg hathatott egy társuk kiválóságának ilyen szép elismerése.

Annál leverőbb és bosszantóbb, hogy egy egyházmegye által nyújtott érdemkoszort a tiszántuli egyházkerület vaskalapos nagyjai helytelen törvénymagyarázatuk alapján meg gondolatlanul, talán irigy kezekkel széjjeltépték és az ön, nemcsak törvényes, de felekezeti elemi iskoláink érdekeiben szükséges választását nem igazolták.

En megvallom, hogy félek még a gondolatától is annak, hogy az ilyen eljárások idegenséget, bizalmatlanságot támasztanak tanítóinkban egyházi testületeink és a velük egy téren, az Ur szőlőjében munkálkodó lelkesek iránt.

Legyen meggyőződve Ön és az igen tisztelt tanítótestület, hogy a lelkészek közül igen sokan, talán legtöbben elítéljük a tiszántuli egyházkerületnek és a konventnak az Ön eselével az egész tanítóságon ejtett sértő eljárását.

Szerintem a nagymélt. Konventnek sincs jogában a tanítói oklevél értékét a világi törvények által helyezett magaslatából leszállítani. De nem is valami bölcs eljárás azokat zárni ki „elvi alapon” az ev. ref. zsinat tagjai közül, a kik mint elemi iskolai hitoktatók, sőt igen sok helyen a konfirmándusok vallástani közvetlenül, vallásos buzgóság és hitbeli erős meggyőződéssel anyaszentegyházunk fundamentumát a legfárasztóbb munkával támogatják.

Szerintem nem a közalap, még kevésbé az államsegély, de még nem is a közép- és felsőbb iskolák, hanem kizárólag a kis gyermekek vallásoktatása tarthatja meg egyházunkat a változó idők zivatrainak elsep-résétől.

Ezért tartanék mi, lelkészek közül igen sokan, szeretett egyházunk érdekében valónak, hogy a mi legigénytelenebb, de leg-hivebb és leghasznosabb munkatársaink, az ev. ref. tanítók, képviselői uton is tagjai legyenek egyházi testületeinknek és így a zsinatnak is.

Saját lelkemen könnyítettem, hogy a nyilvánosság előtt ezeket elmondottam, az Ön jól kiérdemelt megtiszteltetésének kerületi és konventi megtáplázása alkalmából.

Fogadja őszinte tisztelem és nagyra-becsülésem kifejezését az önöktől messze Dunántulról.

Kamocsa, 1904. A reformáció emléknapján.

Boross Kálmán

ev. ref. lelkész

egyh. megyei aljegyző.

UJDONSÁGOK.

Az ítélet után.

— November 4. —

A kiszendedett katonát az este hantolták el a névtelenség sirtödrébe. A brutális kíváncsiság hiéna-lépteivel a sirtödör torkáig utána kullogott az iromba fekete koporsónak. De még sokkal visszatetszőbb és undort keltebb volt az, midőn a még élő elíteltet, a siralomházban és az akasztófaig vezető örvületig rémletesen rogyadozó útjában és ott az ítélet végrehajtása közben is jegyzőkönyvekkel, hegyes czeruzával, kegyetlen-leketlen kérdéssel és to'akodással környékezték az ujságírás keselyűi. De még szomorubb és a debreczeni közszellem alacsonyosságának a jellemzésére még megdöbbenőbb, hogy itt még mindig közönsége van a halálra ítélt verejtékében fűrésztölt hullaszagu irásoknak. Sőt az akasztást illetőleg hallatszott vélekedések is nagyrészt olyannyira irgalmatlan és pogányfelfogásuak voltak, mintha a debreczeni híres templomokban soha nem tanítanak a krisztusi szeretet és megbocsátás ígéit azok a tudós papok. Pogány káröröm és gyilkolási vágy torzította el az arcokat.

Mielőtt ezen undorító és megrázó végrehajtásnak a befejezését leirnáink, még egy-két adatot itt felhozunk annak az igazolására, hogy nem illik korunkba ez az erőszakos emberpusztítás, másrészt hogy addig is, ameddig törvénnyel el nem törülk, látványosságot abból nem szabad csinálni. A szomorú ítélet végrehajtását eszközöljék azon néhány ember jelenlétében, a kiknek a közreműködése az ítélet végrehajtásához okvetlenül szükséges.

Az elájult katona.

A végrehajtás megrázó jeleneteitől dermedten avagy reszkette álltak, bámultak a jelen voltak. És iszonyu hatást keltett, midőn az egyik fegyveres ifjú katona ájultan bukott ki az örcsapat sorából. Ugy kellett a vesztőhelyről félrevinni.

Szembem az akasztófaival.

Az ítélet kegyetlenségét még inkább fokozta az is, hogy a boldogtalan Kriszta Trajánt aként állították fel, hogy az ítélet kihirdetése alatt is, mintegy 10 perczig szemközt állott az akasztófaival, melynek vas-horga gyalázatos, szörnyü végét jelképezte.

Dr. Rothsohnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

„Arany egyszervu” gyógyszer-tár.

Kossuth-utca 8. szám (A színház melle)

Minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, illatszerek, szappanok, cosmetikai cikkek fő-raktára Debreczenben és Hajdumegyében.

sérült meg. Az arca, szeme össze-vissza égett s a nagy eséstől a feje is betört. A többi négy sebesülése is súlyos, Steiner és Jeck a fejükön sérültek meg, Horváth Lajosnak a nyaka égett össze. Utóbbi négyet a lakásukra szállították, Arnoldot pedig a Rókusba vitték.

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Folyó szám 41. Bérlet 31-ik szám (A)
Debreczen, péntek, 1904. november 5 én:

Nagymama.

Eredeti vigjáték 3 felvonásban. Irta: Csiky Gergely.

Személyek: Szerémi grófné — Ebergényiné. Ernő, unokája — Osortos Gyula. Örkényi Vilmos báró nyugalm. ezredes — Csiky László. Kálmán, Piroska, rokona — Palágyi Lajos és Kovács Gizella. Timár Karolin, nevelőintézet tulajdonosa — Arday Ida. Mártha — Szabó Irma. Tódorka Szilárd, tanár — Faragó Ödön. Lengő Szeráfina, nevelő az intézetben — Havassy Szidi.

Holnap, vasárnap, november 6-án, két előadás: Délután 3 órakor, bérletszünetben, félhelyekkel:

FATINITZA.

Nagy operette 3 felvonásban. Írták: Zell és Genée. Zenéjét szerzette: Suppé Ferencz.

Este 7 1/2 órakor, bérletszünetben — Először:

Radnóthyne.

Színmű 3 felvonásban. Irta: Kampis János.

Uj színpadi csillag. Temesvárról írják: Krecsányi Igazgató új énekesnőt szerződtetett, aki még e hó végén fog bemutatkozni a temesvári közönségnek. Az új énekesnő Nagy Etelka, egyik legfiatalabb és legképzettebb magyar énekművésznő, aki most fejezte be tanulmányait Berlinben és művészkörökben máris a legszebb dícsérrel emlegetik kvalitásait és hivatottságát. A fiatal énekesnő a Denevér Adélijában és a Suhancz czimszerepében fog bemutatkozni.

Boocaccio. A héten másodszor adták ezt a husz esztendő, de gyönyörű zenéjének ma is örökifjúságában tündöklő dalművet. A közreműködők szinte szokatlan tökéletességgel állták meg helyüket. A czimszerepben Sugár Aranka nyújtott bevégzett alakítást, K. Hegyi Lilli szép csengésű hangja is hozzájárult a sikerhez. A sikert emelte Mezei hercege, Karacs kádárja és Krémer Lambertucciója. Csudálatosképen a kar is kitett magáért.

Két előadás. Vasárnap két előadás lesz színházunkban, d. u. színpad kerül Souppé 3 felvonásos nagy operettje a „Fatinitza” félhelyekkel. Este lesz a premierje Kampis János 3 felvonásos színművének, melynek a czíme „Radnóthyne”.

Előkészületben: Vén leányok, Lőcsei fehér asszony, Áldozati bárány, Heidelbergi diákélet, Enyingi Török Bálint és Gábor diák.

Enyingi Török Bálint. Szatmár Zoltán pályadíjnyertes drámája, „Enyingi Török Bálint”-ra készül a színtársulat Makó díszes kiállításban hozza színpadra ezt a debre-

czeni vonatkozású darabot és Szűcs Mihály Debreczen város történelmé cz. munkájának fametszésű alapján megfesteti a jelenlegi nagytemplom helyén volt Szent-András templomot is, mlután a darab második felvonása e helyen játszódik le. Az e hó 27 én bemutatásra kerülő darab iránt igen nagy az érdeklődés.

Uj színmű. Vasárnap lesz a premierje Kampis János 3 felvonásos színművének, melynek a czíme „Radnóthyne.” A czimszerepet játszó P. Menszáros Margit meggyőzőlva részt vett a tegnapi „Radnóthyne” színpadi próbáján.

Egyházak és iskolák.

Nyílt levél.

Tek. Simon Károly ev. ref. tanító urnak.

Önt az alsó szabolcsi és hajdu-hadházi ev. ref. egyházmegye a legmagasabb foku egyházi kitüntetésben részesítette, midőn egyik zsinati világi képviselőül megválasztotta.

Ípaz, hogy egyéni tevékenységéért, egyházunk és felekezeti iskoláink érdekeiben kifejtett munkásságáért első sorban az ön személye lett kitüntetve, de közvetve az egész magyarhoni ev. ref. tanítóságra lelkesítőleg hathatott egy társuk kiválóságának ilyen szép elismerése.

Annál leverőbb és bosszantóbb, hogy egy egyházmegye által nyújtott érdemkoszorú a tisztántuli egyházkerület vaskalapos nagyjai helytelen törvénytárgyazatuk alapján meggondolatlanul, talán irigy kezekkel széjjeltépték és az ön, nemcsak törvényes, de felekezeti elemi iskoláink érdekeiben szükséges választását nem igazolták.

En megvallom, hogy félek még a gondolatától is annak, hogy az ilyen eljárások idegenséget, bizalmatlanságot támasztanak tanítóinkban egyházi testületeink és a velük egy téren, az Úr szőlőjében munkálkodó lelkesek iránt.

Legyen meggyőződve Ön és az igen tisztelt tanítótestület, hogy a lelkészek közül igen sokan, talán legtöbben elítélik a tisztántuli egyházkerületnek és a konventnak az Ön esetével az egész tanítóságon ejtett sértő eljárását.

Szerintem a nagymélt. Konventnek sincs jogában a tanítói oklevél értékét a világi törvények által helyezett magaslatából leszállítani. De nem is valami bölcs eljárás azokat zární ki „elvi alapon” az ev. ref. zsinat tagjai közül, a kik mint elemi iskolai hitoktatók, sőt igen sok helyen a konfirmándusok vallástanítói közvetlenül, vallásos buzgóság és hitbeli erős meggyőződéssel anyaszentegyházunk fundamentumát a legfárasztóbb munkával támogatják.

Szerintem nem a közalap, még kevésbé az államsegély, de még nem is a közép- és felsőbb iskolák, hanem kizárólag a kis gyermekek vallásoktatása tarthatja meg egyházunkat a változó idők zivatarainak elsepérésétől.

Ezért tartanánk mi, lelkészek közül igen sokan, szeretett egyházunk érdekében valónak, hogy a mi legigénytelenebb, de leghibebb és leghasznosabb munkatársaink, az ev. ref. tanítók, képviselői uton is tagjai legyenek egyházi testületeinknek és így a zsinatnak is.

Saját lelkeimen könnyítettem, hogy a nyilvánosság előtt ezeket elmondoitam, az Ön jól kiérdemelt megtiszteltetésének kerületi és konventi megtápaszása alkalmából.

Fogadja őszinte tiszteletem és nagyra-becsülésem kifejezését az önöktől messze Dunántulról.

Kamocsa, 1904. A reformáció emléknapján.

Boross Kálmán

ev. ref. lelkész
egyh. megyei aljegyző.

UJDONSÁGOK.

Az ítélet után.

— November 4. —

A kiszendett katonát az este hantolták el a névtelenség sírgödrébe. A brutális kíváncsiság hiéna-lépteivel a sírgödör torkáig utána kullogott az iromba fekete koporsónak. De még sokkal visszatetszőbb és undort keltebb volt az, midőn a még élő elíteltet, a siralomházban és az akasztófaig vezető örvületig rémletesen rogyadozó utjában és ott az ítélet végrehajtása közben is jegyzőkönyvekkel, hegyes czeruzával, kegyetlen-leketlen kérdéssel és to'akodással környékezték az ujságírás keselyűi. De még szomorubb és a debreczeni közszellem alacsonyosságának a jellemzésére még megdöbbentőbb, hogy itt még mindig közönsége van a halálra ítélt verejtékében fűrésztölt hullaszagu irásoknak. Sőt az akasztást illetőleg hallatszott vélekedések is nagyrészt olyannyira irgalmatlan és pogányfelfogásuak voltak, mintha a debreczeni híres templomokban soha nem tanítanak a krisztusi szeretet és megbocsátás ígét azok a tudós papok. Pogány káröröm és gyilkolási vágy torzította el az arcokat.

Mielőtt ezen undorító és megrázó végrehajtásnak a befejezését leirnáink, még egy-két adatot itt felhozunk annak az igazolására, hogy nem illik korunkba ez az erőszakos emberpusztítás, másrészt hogy addig is, ameddig törvénynyel el nem törülk, látványosságot abból nem szabad csinálni. A szomorú ítélet végrehajtását eszközöljék azon néhány ember jelenlétében, a kiknek a közreműködése az ítélet végrehajtásához okvetetlenül szükséges.

Az eláult katona.

A végrehajtás megrázó jeleneteitől dermedten avagy reszkette álltak, bámultak a jelenvoltak. És iszonyu hatást keltett, midőn az egyik fegyveres ifju katona ájultan bukott ki az őrcsapat sorából. Ugy kellett a vesztőhelyről félrevinni.

Szembem az akasztófaival.

Az ítélet kegyetlenségét még inkább fokozta az is, hogy a boldogtalan Kriszta Trajánt aként állították fel, hogy az ítélet kihirdetése alatt is, mintegy 10 perczig szemközt állott az akasztófaival, melynek vas-horga gyalázatos, szörnyű végét jelképezte.

Dr. Rothshnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

„Arany egyszarvú” gyógyszerár.

Kossuth-utca 8. szám. (A színház mellette)

Minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, illatszerek, szappanok, cosmetikai cikkek főraktára Debreczenben és Hajdumegyében.

A lélekharang.

De nem volt elég az akasztófa rémlentes látványa. A Mária Terézia korából fennmaradt szabályzat gondoskodott a „lélekharang”-nak megfelelő csengettyőről is... Mint zugot, mint zongort, csengett az, mintha a furiák rikoltoztak volna annak a testben-lélekben agyongyötört szerencsétlennek a fülébe...

A tor...

Elég jellemző az is, hogy kerültek olyanok is, a kik az egyik Szent-Anna-utcai kis vendéglőben, az itélet napjának délutánján, tort rendeztek a hóher és pribékjei tiszteletére... És mivel ide nem kellett belépő jegyet felmutatni, akadt annak a látványosságnak is sok nézője, sőt résztvevője is.

Egyébként Ba'i még az este folyamán elutazott.

Deszka koporsó! Árok parti sir.

Deszka koporsóban, árokparti sirba temették el az akasztófa czégeres halottját... Mi azt hisszük, hogy bármily nagy volt is a büne, a tavaszkor selymes gyepszönyeg fakad árva sirján és az irgalom Istene megbocsátott neki! Meg már akkor midőn imára nyílt ajka és lelke felébredt az állatiasság sötét álmából. Hanem az az akasztófa örök vádként szegeződik a művelt emberiség felé! Mintha csak az volna rá írva, hogy szeressétek jobban a népet, karoljátok fel jobban a népet, tanítsátok, műveljétek bensőségebben a népet, mert a tudatlanságból, oktalanságból elkövetett bűnök töled erednek te közönyös, te rideg, csak az ítélkezésben gyors társadalom.

Értitek? Érzitek? „Keresztyén” emberek!

Az „uj párt” bankettje.

Említettük már, hogy a debreczeni Bánffy párt elnökének gróf Dégenfeld Józsefnek tiszteletére amerikai missziójának befejezése alkalmából s szerencsés hazaérkezése öröme társasvacsorát rendez. A pártvezetőség a bankettre vonatkozólag — mely szerint a párttagok közt nagy érdeklődés mutatkozik — a következő felhívást bocsájtotta ki:

A debreczeni „Uj párt” elnökét, gróf Dégenfeld József urat újabb amerikai utjáról is hazavezérte a Gondviselés. Fáraalmas utja legszorosabb kapcsolatban egy házi ügyekkel volt ugyan, de egyszersmind olyan általános nemzeti érdekeket is szolgált, hogy az ő nagy vállalkozását bátran mondhatjuk nemzeti missziónak. Így fogta azt fel Debreczen város társadalma is, mely első amerikai útjára indulásakor párt és felekezeti különbség nélkül ünnepelte őt. Az öröm hazaérkezése és vállalkozásának sikere felett s a tisztelet adójának lerovása férfias elhatározása iránt általános, de ezt az örömet és tiszteletet senki sem érezheti intenzívebben, mint mi, az általa vezérelt „Uj párt” tagjai, kik véle együtt annak a politikai programnak szolgálatában állunk, melynek a magyar ember szívét lelkét átható nemzeti iránya és ereje bizonyára egyik leghathatósabb rugója volt tisztelt elnökünk mindenki által esodált elhatározásának s mérésnek mondható vállalkozása végrehajtásának. Nincs tehát semmi akadálya annak, sőt egészen természetes az, hogy nemcsak, mint a társadalom tagjai, hanem mint párt tagok is

ünnepeljük őt, azért felkérünk benneteket, tisztelt Elvtársak, hogy a gróf Dégenfeld József pártelnök ur tiszteletére folyó hó 5-én Szombaton este 8 órakor az Angol Királynő vendéglőben tartandó társas vacsorára (melyen az étkezés étlap szerint fog történni) minél nagyobb számmal jelenjete meg.

Kelt Debreczen, 1904. november 2.

A debreczeni „Uj párt” vezetősége nevében
Szabó Kálmán, h. elnök.
Dr. Kőrösi Kálmán, titkár.

Gyűlés a kamaránál. A kamara állandó közös bizottsága Szabó Kálmán elnöke alatt pénteken délután 4 órától 7-ig tartott ülésében foglalkozott azon ügyekkel, melyeket az ügyrend e bizottság hatáskörébe utal. A Debreczenben tervezett iparos mester iskola ügyét megbeszélve ezt az ügyet meleg rokonszenvvel felkarolandónak tartja s javaslatot tesz a közgyűlésnek, hogy a kamara anyagi áldozatoktól se zárkózzék el. Nagykároly város kövezetvámdíj-szabályzatát felülvizsgálván, Szávay titkár előadta azon kívánalmakat, melyeket a Nagykárolyban tartott gyűlésen a kereskedők és iparosok kifejeztek s a kamara ezek alapján többféle módosítást tesz a tervezeten. Foglalkozott a bizottság a marosvásárhelyi kamara abbeli javaslatával, hogy az ország parlamentjébe a kereskedelmi és ipari érdekeket képviselő kamarák ruháztassanak fel követküldési joggal, úgy mint az Ausztriában és Franciaországban történik. A bizottság kívánatosnak tartja a gazdasági érdekek parlamenti szakképviselését s megbizta a titkárt, hogy ez irányban a közgyűléshez elvi véleményt terjesszen be. Államsegélyes ügyeket intézett el ezáltal a bizottság, igen behatóan mérlegelve a kérvényezők körülményeit és az iparfejlesztési szempontokat. Javaslatot tett a közgyűlésnek, hogy a földmívelési miniszter által a kerületben létesítendő házi ipari tanfolyamhoz szükség esetén a kamara is 1000 korona költséggel hozzájáruljon. A mármarosai iparfejlesztő bizottságnak 800, az ottani keresk. tanoncziskolának 300, a szállósi iparos tanoncziskolának 200 kor. segélyt hoz javaslatba. Végül az ösztöndíjakért beérkezett folyamódásokat intézte el a bizottság s tudomásul vette a kamara elnökségének a hatvan-utcai ház tárgyában a Csokonai-körhöz intézett átiratait.

Tizedik gyógyszerár Debreczenben. Debreczen városában ezidő szerint kilencz gyógyszerár van. A tizedik gyógyszerár felállítását már több ízben kérelmezték, de a miniszter nem engedélyezte. A múlt évben Kóczian Dezső hatvani gyógyszerész kérte a minisztert, engedélyezze a tizedik gyógyszerár felállítását a Homokkertben. A miniszter a kérelmet véleményezés végett leküldte Debreczen hatóságához. Sem a közegészségügyi bizottság, sem pedig a közgyűlés nem véleményezte a 10-ik gyógyszerár felállítását, miután azt sürgősen tartja. Azonban tegnap a legnagyobb meglepetésre leérkezett a városhoz Tisza István belügyminiszter leirata, melyben tudatja, hogy Kóczian Dezső gyógyszerésznek megadja a jogot, hogy Debreczenben gyógyszerárt nyithasson.

Huszonöt éves szolgálati jubileum. Magyarossy Ferencz dohánygyári felügyelő e hó 8-án tölti be 25 éves szolgálati jubileumát. Az érdemes tisztviselő kártársai ez alkalomból a jubileum tiszteletére a Bikában társasvacsorát rendeznek.

Vidéki szennázások. Vidéki lapokban olvassuk a következő hírcskéket: A Csornán most lefolyt népfelkeltési szemlék alkalmával történt, hogy az egyik tulbuzgó segédjegyző a népfelkelők lajstroma helyett a vágólajstrommal jelent meg és azt adta át a bizottságnak, a mely felütvén a „lajstromot” hangos kaczagásban tört ki, amint látta, hogy a népfelkelők ebben mint „egy drb szárvasmarha”, „két drb sertés”, „öt darab bika” stb. stb. szerepelnek; csak a segédjegyző ur nem nevetett, de ő rajta ma is jól mulatnak.

Nak, tolnamegyei községben szerdán kántort választottak. A templom építés alatt van, így a próbaéneklést az iskolaépület előtt, az utcán kellett megtartani. Tizenegy csendőr ügyelt fel arra, hogy az éneket semmi meg ne zavarja.

Honvéd huszár tiszt mulatság. A magyar királyi debreczeni 2. d. honvéd huszár ezred gavallér tisztikara pompásan sikerült összejövetelt tartott az este az Angol-királynő szálló barátságos nagytermében. A Hubertus-falka vadásztársaság tartotta ezt az uri mulatságot, melyben urhölgyek is résztvettek és a helyőrség tisztikarának több törzstisztjei is. Városunk urhölgyei-közüljelen voltak: Eckensberger Györgyné Nagy Gézané, Kretz Richárdné, dr. Bruckner Ernőné, König Antalné, Nagy Aladárné, Lösch Istvánné, bábai Bay Bertalané, Eber Rezsóné, Késmárky Béláné és Buttykay Margitka, Balázs Mariska, Kölcsey Iluska urleányok. A férfi vendégkoszoruban jelen voltak Szőgyény János kir. tanácsos, Eckensberger György, gróf Zedwitz Alfréd, Nagy Géza ezredek, Kretz Richárd alezredes, König Antal őrnagy, dr. Bruckner Ernő, dr. Fráter Imre, Draveczky István, Derzsi László, Fisch Ernő földbirtokosok, ifj. dr. Tóth László, Lösch István, Sárossy László, Mérey Árpád, Lukács István, Eber Rezső százados, Nagy Aladár, bábai Bay Bertalan, ludányi Bay Bertalan, Kacsokovics Dezső, Buzás Elek, Horváth Mihály, Jászay Miklós főhadnagyok, gróf Waldeck Frigyes, Hámos Aladár, Pálffy Imre, Buttykay Tibor, Sárdy Tibor, Ravazdy György, Dózsa Lajos és Ivády Miklós hadnagyok, Kurczér Rezső tiszthelyettes. A Rácz Károly zenekara hegedült és a tánc sem maradt el.

A debreczeni kereskedelmi csarnok november hó 20-ik napján délután 2 órakor a Csarnok helyiségében rendez közgyűlést tart. Tárgyak: 1. A választmány jelentése, az évi számadások betervezése és a felmentés fölötti határozathozatal. 2. A jövő évi költségvetés megállapítása. 3. Tagok részéről benyújtott indítványok. 4. Számvizsgáló bizottság kiküldése. 5. A választmányból kilépő tagok helyének alapszabályszerű betöltése.

Az új iparosok. A múlt hó utolsó felében a következő iparosok kértek iparengedélyt. Libánczi András férfi szabó Szt.anna-u. 14. sz. Jancsek György kerékgyártó Árpád tér 33. sz. Papp István cipész Késes-u. 76. sz. Weiszberger Mihály lakatos Arany-János-u. 11. sz. Varga Imre szítárostás Csapó-u. 29. sz. Kiss Ferencz csizmadia Homokkert II. járás 187. sz. Weisz Ede lakatos Piacz-u. 38. sz. Kristóf János kőmives Ujkert I. járás 6. sz. Pásztor István szekeres Majorsági föld 71. sz. Than Gyula nyomdász Arany-János-u. 47. sz. Mandel Jakabné szatócs Vigkedvő-Mihály u. 2. sz. Bistei Ferenczné szatócs Bekecs-telep 2. sz. Bilkei Dezső vaskecskedő Teleki-u. 94. sz. özv. Schle-

zinger Ignáczné vegyekerkeskedő Hatvan-u. 71. sz. Kohn Herman bőrkereskedő Piacz-u. 77. sz. Vajda Mór fűszer és liszt ker. Bádogos-u. 6. sz. Erdei József szatócs Késes u. 37. sz. Sicherman Mózes férfidivat és rőfös ker. Bádogos-u. 1. sz. Tóth Károly rőfös és rövidáru ker. Lorántffy-u. 20. sz. ifj. Bojtor Gábor fűszer és vegyes ker. Meszena-u. 26. sz. Kertész Miklós fűszer ker. Csapó-u. 7. sz.

— **Katonatisztek szemléje.** Pénteken reggel a tartalékos tisztek felett a hadkiegészítő parancsnokság kiküldöttjei szemlélt tartottak. A honvédtisztek a Péterfia-utcai kaszárnyában, a közöstitisztek pedig a Pavillon kaszárnyában gyűltek össze a szemlére. A honvéd pótszemlék november hó 8. és 9-én tartatnak a Péterfia-utcai lakatnyában.

— **Meghaltak:** Tóth Imre ev. ref. 66 éves utczaesprő, Borbély Anna r. kath. 2 éves gyermek, Dani Gábor ev. ref. 7 éves gyermek, Hudák János g. kath. 49 éves cipész, Papp Juliánna ev. ref. 6 éves.

— **Katonai áthelyezések.** A honvédelmi miniszter a debreczeni 2-ik honvédhuszárezredtől Buzás Elek főhadnagyot a szegedi 3-ik, Reich Árpád főhadnagyot a varasdi 10-ik huszárezredhez helyezte át. A debreczeni 3-dik honvédgyalogezredtől is áthelyeztek egy kitűnő, derék magyar főtisztet. Wirth János honvéd-századost, a debreczeni gyalogezred rokonszenves, derék tisztjét, Lugosra, a 8-dik honvéd-gyalogezredhez helyezték át.

— **Elveszett** a Batthyány-utcán egy ridikül, melyben egy törvényszéki idézésen kívül egy váltó is benn volt. A megtaláló, ha a váltót a bünyügyi osztályhoz viszi, jutalomban részesül.

— **Elhunyt hírlapíró.** Kassáról érkezett egy gyászlevél. Dr. Moskovics Rezső tehetséges hírlapírónak az elhunytát jelenti a Felsőmagyarország szerkesztősége. Az elhunyt tehetséges ifju nevezett lapnak főmunkatársa volt.

— **Elmaradt gyűlés.** A péntekre egybehívott ipartestületi betegsegélyző pénztári gyűlés bizonytalan időre elhalasztott, mert az előjárósági tagok egy részének a szintén péntekre kitűzött iparkamarai gyűlésen kellett résztvennie.

— **Gyanus halál.** A közpórház bontermében tegnap délután Mile Pál rendőrfogalmazó jelenlétében felboncolták Tóth Józsefné Tizenháromváros-utca 6 számú háznál lakó asszonyt, ki hirtelen halt meg. A boncolás útján megállapították, hogy Tóthné természetes úton halt meg.

— **Kinek a pap, kinek a papné.** Sőt, ugylátszik, hogy a debreczeni kereskedelmi csarnok választmányának Tisza István miniszter-prezident is tetszik. . . . Táviratilag üdvözölték Tisza István grófot azokért az eredményekért, a melyeket a kormány az olasz borvámprovizorium ügyében elért.

— **Az öt libák** . . . Van egy nótá arról, midőn a libák mind, mind elszélednek . . . Ez a szóban forgó öt liba azonban nem széledt el, hanem ellopódott . . . Balogh Mihályné csapókereti lakostól loptak el öt libát. A csendőrség egy ottani asszonyt gyanúsít, a ki ellen meg is indította a vizsgálatot.

— **Vándor előadások.** Oravetz József tanító, ki gazdasági tanulmányokkal is foglalkozik, ismét bentjárt szerkesztőségünkben és előadta, hogy vasárnap Tégláson, kedden Böszörményben, csütörtökön Nánáson tart oktatásokat a gazdaság körébe tartozó hasznos dolgokról.

— **Betörés a tanyába.** Mátyás Lőrincz tanyai lakóházába betörték, nagyobb értékű ruhát loptak el. A lopás gyanúja alatt egy Sz. nevű tanyai lakost el is fogtak a csendőrök.

— **Elküllött jogász.** Pénteken délelőtt tíz órakor S. József részegen bement az Ónodi Mihály polgári biztos lakásába. Ónodi előbb kidobta a részeg embert, mikor aztán S. ismét visszament, a biztos bekísértette a bünyügyi osztályhoz. A nála talált iratok szerint S. pár évvel ezelőtt jogász volt.

— **Karambol talyigákkal.** A Csapó-utcz n Csiszár Ferencz gazdálkodó nekihajtott Jubász Sándor talyigájának Az összeütközés következtében a talyiga teljesen összetört.

x **A Kossuth Lajos** asztaltársaság mai 51 gyermek felruházási ünnepélyére kitűnő zenekar és egyéb szórakozásról, kitűnő hegyi horokról és étlap szerinti étkezéssről gondoskodik Harangi György vendéglős.

x **Reggelig tartó táncostélyt** rendez vasárnap Schaff János táncztanító a Koronában.

x **Az általánosan ismert koronás nyakkendőket Békés Lajos** uri divatüzlete feltűnő szép formák és kivitelben, valamint a legújabb formákban **80 fillérért** árusítja. Ezen előnyös ujtásra a közönség szives figyelmét felhívjuk.

x **Uj aranyozó folyadék,** melylyel mindenki bármit is moshatóan ujjá aranyozhat, vagy ezüstözhet, 1 üveg 40 kr. **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában.

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piacz-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál lévő kirakatban látható.

x **Állandó fényképkéret kiállítás** minden nagyságban Mentze ujdonságok áruházában.

TÁVIRATOK.

(Eredeti tudósításunk.)

A Kossuth-párt harcshalép

Budapest, november 4. A függetlenségi Kossuth-párt majdnem összes képviselő tagjainak a részvételével nagy gyűlést.

Kossuth Ferencz elnökölt.
Molnár Ákos képviselő a tárgyalás megkezdése előtt nyilatkozik a Független Magyarországnak ellene megjelent támadásra vonatkozólag. Kijelenti, hogy azért nem vett részt az olasz borvám szerződés tárgyalásában, mert azt anyagilag előnyösnek tartotta, bár a közjogi aggályai megvoltak. Ezeket a közjogi aggályokat ékesen tolmácsolta a part hivatalos szónoka. Kijelenti, hogy a támadással szemben megteszi a lépéseket.

Ezután **Polonyi** indokolta a párt állását. Tisza teljesen a király embere és azért törekszik mindenhatóságra, hogy teljesen az udvar akarata érvényesüljön.

Barta Ödön csatlakozik Polonyi kijelentéséhez.
Kossuth Ferencz a párt egyhangu határozataként kimondja, hogy semmiféle házszabályrevízióba nem megy bele a párt. És a párt fölöslegesnek tart minden további tárgyalást Tiszával.

Polonyi Géza kérelmére újból kimond-

ják, hogy a pártbűség kérdésének szankciója alá helyezik, hogy a küzdelemben minden képviselő részt vegyen.
Megalakították a vita rendező bizottságot is, a mely azonnal akcióba lépett.

A nagy értekezlet befejezése után a Független Magyarországnak megtámadott képviselők együttesen tanácskoztak és elhatározták, hogy sajtó pör indításával keresik az elégtételeket.

Az Ugron-párt diadala.

Gyergyó-Szentmiklós, november 4. A gyergyó-szentmiklósi kerületben az este fejezték be a képviselő választást, a kormánypárti jelölt dr. **Lázár János** 517 szóval megbukott az Ugron-párti Sümegi Vilmossal szemben, a ki 693 szavazatot kapott. A harcias ellenzék egy kipróbált erővel növekedett Sümegi személyével.

Oláh-népgyűlés.

(Brád, november 4.) Az oláhok nem férnek a börtönben és Brádon tiltakozó népgyűlést tartottak. Domján esperes elnöklésével jelen volt dr. **Vlad Aurél** képviselő is. A közoktatásügyi törvényjavaslat ellen izgatnak és elhatározták, hogy tiltakozó feliratot nyújtanak be a képviselőházhoz.

A derék Salzburgiak.

(Salzburg, nov. 4.) A tartománygyűlés felír a kormányhoz, hogy mindent készítsen elő az esetre, ha Ausztria és Magyarország gazdasági különválása bekövetkeznék. Bár, már látnánk!

Port-Artúr végnapjai.

London, november 4. Tokióból jelentik, hogy óriási néptömegek táboroznak a hadügyminisztérium előtt. **A mai napra várják Port Artur elestét.** a mi nem soká huzódhatik már.

Az oroszok a vár egyik részét és a város közti épületeket felrobbantották. Port-Artur lángokban. A lakosság tömegesebben menekül onnet. A hős **Stössel is megsebesült és tegnap öt orosz hadihajót süllyesztettek el a japánok.**

Hanem a japánok is igazi vértengeren haladnak előbbre, mert csak az utolsó támadások alatt 20 ezer embert vesztettek holtakban és sebesültekben. Minden kórházok zsufolásig van; de azért újabb és újabb csapatokkal ismétlik a szörnyű támadásokat.

Diákok lázadása.

Innsbruck, november 4. Ma éjjel itt komoly rendzavarások voltak. A német diákok megtámadták néhány olasz tanuló, kik éjjel 11 órakor jöttek ki a Fehér Kerest vendéglőből. Az olaszok revolverrel löttek és többeket megsebesítettek. A vendéglőt, a melyben 120 olasz tanuló gyűlt össze, nagy néptömeg szállta meg, de a rendőrség megakadályozta behatolásukat. A polgármester tárgyalta a németekkel, hogy engedjék az olaszokat a város házára menni. Az olaszok csoportokként kísérték a város házára, mivel azonban a zavargás nőtt és a korezmákat, a melyekben olaszok voltak, kövel dobálták és az olaszokat tetleg bántalmazták, éjjel 2 óra felé katonaság vonult ki és kiűrtette az utcákat.

Törvénykezés.

Változások a felsőbb bíróságnál.
Künnö forrásból jelentik nekünk, hogy a Kuria másodelnöke Oberschall Adolf lesz, helyébe táblaelnökké Bernáth Géza lesz ki nevezve. Fabinyi Ferenczet kinevezik igazságügyi államtitkárnak s az ő helyét dr. Pécsy Aurél fogja elfoglalni a ki két éve a kassai tábla tanácselnöke.

Robbanás a cipésműhelyben.
Karácsony Gyula Berettyó ujfalusi lakos, 27 éves géplakatos, 2 rendbeli gondatlanságból elkövetett súlyos testisértésért 50—50 kor. fő és 20—20 korona mellékbüntetésre ítélt tetelt, az az 1903-ik év december havában mester-utca 42. szám alatt lakó Kereskényi István cipész lakásán az acetilin gyártelepet hiányosan állította fel, kellőleg nem magyarázta meg annak a kezelését, így történt aztán az, hogy felrobbant s Kereskényi István és Juhász József ácsmestert megsebesítette. Vádlott az ítéletbe belenyugodott, a kir. ügyész felebbezett.

A lakodalom vége. Magyar Károly h. szoboszlói lakost ma szünet gondatlanságból okozott súlyos testisértésért 8 napi fogházra s 10 korona pénzbüntetésre ítélték azért, mert a f. évi március 26-án lakodalmas menet alkalmával a lovakat úgy hajtotta, hogy azok megvadultak s a gyalogjár-dárdára nyargaltak s az épen ott álló Szabó Lajosné-t úgy sertették meg, hogy az 8 napon túl gyógyult. Az ítélet jogerős.

Pénzt hamisítottak a maguk gyönyörűségére. Hitter József misztótfalvi lakos és Kozsi József ugyanottani lakos pénzhamisítás büntetvel voltak vádolva, ezen tettöket beösmerték, de csak úgy, hogy az általok készített 2 koronásokat nem forgalomba, csak maguk közt gyönyörködni való csillogó tárgynak csinálták, mindössze 21 darabot csinált Hitter, ebből 3 darabot Besenczki Vincze kereskedőhöz Kozsi József beváltani el is vitt, ezen aztán rajtavesztettek. Ezen tettökért ma Hitter József 7 havi és Kozsi József pedig 6 havi börtönre ítéltettek, belenyugodtak, jogerős is lett.

A rossz szomszédság átka. Kaszás József és Laboncz (Szél) Janos h.-szoboszlói lakosok f. évi március 9-én összeszó-lalkoztak Simon Imre s nejével s ez utóbbiakat egy vasszállal és egy bottal úgy megütözték, hogy az mindkét sértettnei 20 napon túl gyógyult. Ezen tettökért ma Kaszás Józsefet 2 havi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre, Laboncz (Szél) Jánost 1 havi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte a törvényszék.

Közgazdaság.

Terménytőlzsde.

[Svarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.]
Budapest, 1904. november 4.

Háromnegyed czent magasabb Amerika daczára lanyhábban indult az üzlet a tegnapi esti zárlatná és a nap folyamán alig volt árváltozás.

Készáruban is alig volt forgalom, minden vonalon az üzlet iránti teljes részvétlenség tapasztalható.

Készáru: üzletelen alig tartott. Határidők következéskéig zárulnak.

októberi buza	10-01.—02
1905. áprilisi buza	10-01.—02
októberi rozs	7-84.—85
1905. áprilisi rozs	7-84.—85
októberi zab	7-15.—16
1905. áprilisi zab	7-15.—16
1905. májusi tengeri	7-42.—44
juliusi	7-42.—44
szeptemberi tengeri	11-15.—25
1905. augusztusi repoze	11-15.—25

Legujabb

Női ruhaszövetek

Blouse selymek

Flanellek, Velezek

raktarra érkeztek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utóda! céghez
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Legujabb divatu

női- és leány felöltők

szőrme boák, karmantyú
(Muffok), blousok stb.

legolcsóbb árban kaphatók

Klein Sámuel

Halmágyi Sámuel

cégvezető

árúházában, DEBRECZEN.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **Piacz-utca 61. szám alatt létezett**

posztó- és kézműáru

üzletemet házam építése folytán ideiglenesen a **kistemplom bazár épületébe** Rózsa Lajos ur üzlete mellé helyeztem át.

Teljes tisztelettel
Fischer Adolf.

Megérkeztek

az őszi és téli idényre

a legujabb

Női divatkelmék,

Blouse selymek,

remek kivitelü

mosó flanellek, velezek

SZABO LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

Dr. Rózsa Ignác

egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szakorvosa.

Nyáron fürdőorvos Karisbadban.

RENDEL: Piacz-utca 32. Szedlák-ház
8—10-ig, délután 2—4-ig.

Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására juttatni, hogy **11 év óta** fennálló üzletemet megnagyobbitva, azt **Kossuth-utca 17. sz. alá**, nagys. Simonffy Imre ur házába helyeztem át.

Felhívom b. figyelmét igen szép, szolid hazai és külföldi szövetem megtekintésére, melyeket úgy rendeztem, hogy tekintettel a mai viszonyokra, olcsóbb árakat és igényeket is kielégíthessék szigoruan **pontos és szabott** árak mellett.

A midőn az eddig élvezett bizalmat megköszönve, kérem, kegyeskedjék azt részemre továbbra is fenntartani.

Magyar **diszruhákat** bármily kivitelben készítek.

Kész szolgálatra vagyok:

Antal Vincze,

férfi szabó.

Köhögésben

szenvedő használja a rég bevált, köhögés csillapító és jóízű

KAISER mell-caramellait.

2740. közz. hit. bizonyítvány igazolják a biztos hatást **köhögés, rekedtség, katarus és elnyálkásodásnál.** Valódi csakis „Három fenyő” védjeggyel. Csomag 20 és 40 fillér. Raktár Tóth Béla és dr. Rohschnek W. Emil urak gyógyszerárában.

Nagy Lajos irodája

Piacz-utca 42. szám, Lamprecht-palota.

Megszerez: nagykorúsítási, nősülési, örökbefogadási, névmagyarosítási, ipar, mindennemű katonai és egyéb engedélyeket. Mindennemű perenkívüli kérvényeket a legjutányosabban megír. „**Okmányszerző Vállalat**”.

Átvesz 40 koronán aluli kintlevő követeleket s azokat rövid idő alatt beszedi. „**Incaso Intézet**”.

Mindennemű családi ügyekben adandó megbízást elfogad, elvállalja a legkényesebb családi ügyek lebonyolítását, a legnagyobb diszkrétioval teljesít megfigyeléseket! „**Magánkutató privat detektiv-vállalat**”.

A vállalat tulajdonosa: Nagy Lajos volt ügyvédsegéd, kinek szakavatottsága és fejtetlen megbízhatósága mellett legfénysében tanuskodnak: Debreczen város polgármesteri hivatalától, a kir. törvényszék, vizsgálóbíróság, kir. járásbíróság, dr. Kardos Samu, dr. Szöllös Dezső és dr. Király Péter ügyvéd uraktól nyert szolgálati bizonyítványai, ahol is több mint 8 éven keresztül működött mint fogalmazó segéd s aki a debreczeni tek. kir. törvényszéktől kir. bírósági végrehajtói oklevelet is nyert.

Hivatalos órák hétköznapokon: d. e. 9—12 ig, d. u. 3—7-ig.

Vasárnap és ünnepepekon: délelött 9—12 ig.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Énekorák. Egy énekművész, ki a debreczeni állandó színháznak fénykorában, annak első coloratur énekes tagja volt, s ki fővárosunkban is énekiskolát tartott jelenleg a tél folyamán Debreczenben tölti, több szabadórával rendelkezik és hajlandó mérsékelt díjazás mellett uricsaládok leányövéndékeinek énekleckéket adni. Bővebb felvilágosítás nyerhető Széchényi-utca 15. dík sz. a. lakásán, földszint 4. ajtó.

Borsy féle pemetefü cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható Bud i cukrászda, Jóna és Jóna droguerijában.

A Mester- és Honvéd-utca 39. számú sarok ház boltnak vagy pálinka mérésnek minden órában olcsón kiadó.

Szőlősgazdák szövetkezeténél Piacz-utca 81. sz. a. fajborok kiforva hectoliterenként 36 koronájával kaphatók.

Egy vörös dogg kutya találtatott. Átvehető Varga-kert 26. szám.

Egy jókarban levő csinos batár jutányos áron eladó Jókai-utca 10. sz.

Antalfy Ferencz könyvkötő, bőrdíszműves jutányos áron készít egyszerű és díszkönyvkötéseket, albumokat, pénz és szivar tárczákat, női kézimunka befoglalásokat stb. Piacz-u. 31.

Hölgyeknek! Popper Dávidné okt. szülésznő lakik: Széchényi-utca 27. sz.

Ingyen kapja a Debreczeni Független Ujság minden előfizetője a december hó első napjaiban megjelenő képes nagy nap-tárát. Előfizetheti a hó bármelyik napjától lehet a kiadóhivatalban Piacz-utca 47/49. telefon 18. és 339.

Ugyvédjelölt, ki a joggyakorlatot Debreczenben kívánja elsajátítani, irodát keres. — Czim a kiadóban.

Vasajtók építkezésből visszamaradt, olcsón eladó. Nemzetőr-utca 1. sz. a.

Irodai alkalmazást keres egy kisasszony. Czim a kiadóhivatalban.

Egy külön konyhas szoba hozzá tartozóival azonnal kiadó Bercsényi utca 69. sz. alatt.

Kötszer felszerelés gyári előírás szerinti, megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Jó írásu egyén irodai munkákra jutányos áron vállalkozik. Czime a kiadóban.

Használt vetőgépek, teljesen kijavítva minden nagyságban teletelőség mellett a legolcsóbb áron előnyös fizetési feltételek mellett kaphatók. Rámer Sándor nagytrafik udvar, Piacz u. 26. Ugyanott vetőgépek kölcsön is kaphatók.

Irodai alkalmazást keres egy jó családbeli 18 éves kisasszony. Szerény feltételek mellett is elvállalja az alkalmazást. Czim a kiadóhivatalban.

Tóczós kerti 1-ső járason, 115. pajtaszám alatt 5 és fél nyilas pusztaföld lakással együtt több évre haszonbérbe kiadó. Czim a kiadóban.

GYERMEK RUHA

Különlegességek!!

egy angolos szabásu tiszta gyapjukelméből gyermek télika bát kék Cheviot K. 12. leánykának K. 16.

Koch Testvérek

Debreczen
Piacz-utca 51. sz. (Úsanak-ház.)
ÁRLEGYZÉK INGYEN.

Kitünő asztali bor

Győrffy Aladár ur termése.

Ezerjó 30 kr.
Rizling 36 "
Rizling 4 éves 40 "

Kapható:

Merkli Ferencz

fűszer-, csemege- és bor kereskedésében
Füvészkert u 14
100 kilo vágott csertölgyfa 1 frt.

Szőnyegek,

Csipke és gyapju függönyök

Ágy- és asztalterítők,

flaneltakarók, pokrócok

Viaszos vásznak

olcsó, szabott árakban

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI

czégnél

DEBRECZEN.

Táncziskola megnyitás.

Van szerencsém az igen tisztelt szülék s nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy folyó évi

november hó 8-án kedden (13 éven alóli) polgár gyerekek részére 6-8 óráig
" " 8-án " iparos ifjak részére " " 8-10 óráig
" " 14-én (felnőtt polgár ifjak részére " " 7-10 óráig

a téli táncztanfolyamot

megnyitom. — Beiratásokat elfogadok a mai naptól lakásomon délelőtt 8 órától 10 óráig és este 6 órától a táncziskola helyiségben.

Lakás és tánczterem: (Csapó-utca 17.) Korona című tánczterem.

Maradok kiváló tisztelettel

SCHAF JÁNOS, táncztanító.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az

Előnyömdámat

a legújabb divat szerinti mintákkal szereltem fel, ahol a legújabb minták, monogrammok, czakkok, ingbetétek nagy választékban lesznek előrajzolva.

Kezdet és kész kézi munkák

külön osztályában a legdivatosabb hímzések, filatenc munkák, festések, gobli- nek vannak kiállítva a legolcsóbb szabott árak mellett.

BENYÁTS EMIL

női kézimunka, rövidáru üzletében
DEBRECZEN, (Tisza palota.)



„Animal“

állatok emésztését elősegítő táppor.

Kitünő eredménnyel kipróbálva marháknaál, lovaknaál, sertéseknél és juhoknaál.

E kiváló számos nagy foszfor tartalmu gyökérből, ásványi és szerves anyagokból összeállított táppor előnye.

az „Animal“ táppor az állatok emésztését hathatósan elősegíti

az „Animal“ táppor az állatok hizását fokozza

az „Animal“ táppor az állatok munkabírását fokozza

az „Animal“ táppor a tejképződést előmozdítja.

az „Animal“ táppor az állatok csontképződését előmozdítja.

az „Animal“ táppor a gyapjuképződést növeli és a szőr fenyesedését elősegíti

az „Animal“ táppor a betegségek iránti fogékonyságot e-ökkenti.

Vegyileg kipróbálva a csász. kir. mezőgazdasági. vegyiskisérle i állomásnaál Bécsben

1903. febr. 19. 390 A szám és Dr. Szilágyi Gyula műegyetemi magántanár és bites kereskedelmi törvényszéki vegyésznaál 1903.

január, 7442. szám. — Sok ezer elismerőlevél tanuskodik a kitünő hatásról. — 4000 kereskedőnaál állandó raktár Ausztriában. Gyártási engedély Bécsben 20.206/1904. szám.

Használati utasítás minden csomagban mellékelve.

Egyedüli elárusítás Merkli Ferencz

fűszer-, csemege és bor kereskedésében, Debreczen, Füvészkert u. 14.